云浮市2024-2025年摩托车驾驶人

考场建设规划

为进一步规范云浮市摩托车驾驶证考试工作，根据《机动车驾驶证业务工作规范》、《机动车驾驶人考试内容和方法》（GA1026-2022）和省交管局《关于推进摩托车驾驶人考试系统评判工作的通知》等文件要求，全面推进摩托车驾驶人考试系统评判工作，现结合辖区工作实际，特制定了全市2024-2025年摩托车驾驶人考场建设使用规划，具体如下：

    一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入推进国家治理体系和治理能力现代化，紧盯市委、市政府建设省域副中心城市目标要求，深入贯彻落实广东省公安厅交管局《关于推进摩托车驾驶人考试系统评判工作的通知》和《关于抓紧做好〈广东省公安厅关于机动车驾驶人考场管理的规定〉有关重点工作的通知》等文件精神，坚持便民利民、统筹规划和放管服结合的原则，科学合理规划系统评判摩托车考场建设，进一步提升考试工作的透明度，保障摩托车驾驶人考试的公平公正，有效确保驾驶人源头管理和考试质量，为云浮市摩托车驾驶人考试正规化打下良好基础，有效遏制和预防道路交通事故的发生。

二、规划目标

全市要分时段分区域推进摩托车考场系统评判建设工作。2024年6月底前，市区至少正式启用1个全科目系统评判摩托车考场，所有县（区）理论考试使用计算机评判；2024年9月底前，所有县（区）至少正式启用1个全科目系统评判摩托车考场，全市摩托车考试系统评判率要达到50%以上，非本县（区）学员参加摩托车考试一律使用系统评判；2024年年底前，全市全面实现摩托车考试系统评判。

三、云浮市现有摩托车驾驶人考场情况

目前，我市共有14个摩托车驾驶人考场，其中，云城区4个、云安区2个、罗定市3个、新兴县2个、郁南县3个，均未实行摩托车驾驶人考试系统评判。
四、系统评判摩托车考场建设规划

（一）云城区、云浮新区

通过社会筹建的方式分别在城区建设2个系统评判摩托车考场、在云浮新区建设1个系统评判摩托车考场。

选址依据：云城区是云浮市委、市政府所在地，地处粤西地区，毗邻肇庆、阳江、广西壮族自治区等省市，土地面积778.11平方公里。全区户籍人口34.95万人，常住人口40.99万人，交通便利，更加便利云浮市民及外来人口考取机动车驾驶证。

另，目前我局在云浮新区已经能提供科目一无纸化理论考试服务，为了方便广大驾驶人当天能完成摩托车科目一、科目二、科目三的考试，在云浮新区规划建设1个科目二、科目三系统评判摩托车考场。

（二）云安区

通过政府自建的方式对茶洞摩托车驾驶人考场进行升级改造，在无纸化理论考场的基础上，对科目二、科目三考场进行电子评判系统升级改造，确保云安区范围内有一个驾驶人全科目系统评判摩托车考场。

选址依据：茶洞摩托车驾驶人考场邻近云浮市中心城区，接壤云安区西片乡镇，位于国道 324 线旁，交通便利。

（三）罗定市

通过政府自建的方式对罗定市罗城摩托车考场进行升级改造，在无纸化理论考场的基础上，对科目二、科目三考场进行电子评判系统升级改造，确保罗定市范围内有一个公平、公正、公开的摩托车驾驶人全科目系统评判考场。

选址依据：罗城摩托车考场位于罗定市罗城交警中队内，其邻近素龙街道，接壤罗城街道中心市区，属于罗定市中心区域，国道 324线旁，交通便利。
（四）新兴县

通过公开招标，引入社会机构在县城内建设一个全科目系统评判摩托车考场。另，因相关规定要求原则上两个考场之间距离不得少于25公里，计划将县城东边方向的东成镇机动车驾驶人摩托车考场往东迁移至稔村镇或水台镇，天堂镇机动车驾驶人摩托车考场继续保留在天堂镇辖内，并建议合同建设方对考场进行升级改造。
选址依据：为辐射全县各镇，便利全县人民就近考取摩托车驾驶证。
（五）郁南县

通过社会自建的方式，由县公安局购买服务。规划在郁南县都城镇内建设一个摩托车驾驶人科目二、科目三系统评判考场。

选址依据：郁南县共有15个乡镇，约53万人口，为深入开展公安交管“放管服”改革，优化营商环境，全面规范送考下乡，解决队伍管理突出问题，提升考试工作水平，实现考试工作公平公正。
五、考场建设要求

　　（一）关于选址。交通相对便利，符合考试道路相关要求，不给当地经济社会发展和群众出行造成大影响，不涉及使用车流量较大的主干道（如国道、省道）；便于开展和监管考试工作，原则上控制在离车管部门45分钟车程内。

　　（二）关于性质。对规划建设政府考场的，要落实建设用地、资金和聘用工作人员经费保障；对规划使用社会考场的，要将购买社会考场服务费用纳入当地政府购买服务目录，落实财政资金保障。

　　（三）关于土地。选址符合国土空间规划且属经依法批准的用地。

　　（四）关于占地面积。符合中华人民共和国公安部发布的《机动车驾驶人考试场地及其设施设置规范》(GA1029-2022)等相关行业标准。
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