云浮市公安局教育整顿整治成果公示

教育整顿开展以来，云浮市公安局坚持刀刃向内、勇于自我革命，精准聚焦靶向，在顽瘴痼疾整治上集中发力，对存在的突出问题进行专项整治，推出一系列便民利民举措，取得阶段性成效，不断增强人民群众的获得感、幸福感和满意度。根据“开门搞整顿”的要求，现将整治成果公示如下。

一、整治违反防止干预司法“三个规定”问题方面

为推动“三个规定”入心入脑，做到“应录尽录”，先后通过发出《防止干预司法“三个规定”倡议书》、组织开展“三个规定”“万长”大宣讲、签订《严格执行“三个规定”承诺书》等方式开展线下宣传；同时，结合门户网站、“两微一端”等平台，在线上发布“三个规定”典型案例、具体内容等，营造严格执行“三个规定”浓厚氛围。制定《云浮市公安机关贯彻执行防止干预司法“三个规定”实施细则》，不断深化落实“三个规定”，提高关于“三个规定”等重大事项记录报告制度的填报质效，至目前，民警“逢问必录”的自觉初步形成，执法办案环境得到有效改善，公安民警的社会交往更加规范。

二、整治违规经商办企业和配偶、子女及其配偶违规从事经营活动，以及违规参股借贷问题方面

在广泛宣传发动的基础上，组织全体公安干警如实填报个人信息，并通过调取工商、税务登记等手段，严格组织核查，建立信息库，加强公安民警动态管理。至目前，干警违规经商办企业和配偶、子女及其配偶违规从事经营活动，以及违规参股借贷问题做到了全面清理、应查尽查。对主动向组织说明情况的干警和被组织核查发现问题的干警，分别落实从宽从严政策，切实发挥政策威力。向自查填报本人以及亲属存在经营活动的干警进行谈心谈话，并向干警及亲属发放《家风建设倡议书》。制定了《云浮市公安机关整治民警违规经商办企业和配偶、子女及其配偶违规从事经营活动，违规参股借贷工作机制》。经过整治，干警进一步深入了解了纪律要求，树立了纪律意识和廉政意识，净化了工作圈、生活圈和朋友圈。

三、整治有案不立、压案不查、有罪不究问题方面

制定有案不立、压案不查、有罪不究整治工作方案，明确全局各相关部门开展专项整治工作的重点和责任；向社会发放调查问卷，广泛征集线索；通过统一业务应用系统，对市公安局办理的涉黑涉恶案件进行排查，深挖问题线索。制定了《云浮市公安局整治有案不立、压案不查及违规取保候审工作机制》，加强案件办理流程监控，巩固整治成果，民警办案更加严格规范，主动履职担当意识明显增强。

四、整治违规办理减刑、假释、暂予监外执行方面

2020年12月开始，认真贯彻落实中央、省、市的部署要求，迅速制定《云浮市公安机关开展违法违规办理减刑、假释、暂予监外执行案件专项排查整治工作方案》，组建工作专班，全面铺开违规违法办理减刑、假释、暂予监外执行案件专项排查整治工作。制定了《云浮市公安机关办理暂予监外执行案件操作指引（试行）》,进一步规范工作操作程序，持续强化公安民警担当、责任意识，充分履行工作职责。 

五、整治枪支管理不到位方面


以“落实责任、消除隐患、确保安全”为目标，制定公务用枪管理不到位问题整治工作方案，全面压实各职能部门和配枪部门的工作责任，通过自查自纠、监督检查、隐患排查等措施，狠抓责任落实、各项枪弹安全管理制度落实，严查枪弹库室管理情况，从源头上堵塞管理漏洞，确保隐患全部及时整改到位。制定了《明确枪支管理工作职责》《云浮市公安机关公务用枪持枪证年度审验工作规范（试行）》《明确枪弹领用审批权限和流程》《明确公务用枪持枪证申办要求及流程》《规范云浮市公安机关公务用枪审批流程》《云浮市公安局配枪民警动态审查评估工作制度》，推动公务用枪管理更加严格、保管更加规范、使用更加安全。 

六、整治队伍内部矛盾化解不及时方面

制定队伍内部矛盾化解工作方案，明确各单位各部门的工作重点和责任，全覆盖开展谈心谈话、加强沟通交流，积极动员民警自查，收集意见建议，及时了解民警的思想动态；通过加强警示教育，开展思想政治工作，引导民警知敬畏、存戒惧、守底线；对存在问题的民警重点关注，采取必要管控措施，将队伍内部安全风险降到最低。制定了《云浮市公安队伍思想状况调研分析制度（试行）》《云浮市公安队伍风险隐患红黄蓝三色预警管理办法》，进一步有效加强排查掌握民警思想动态和现实表现，确保队伍健康有序。

七、整治交警车管业务违规违法突出问题方面

围绕“负面舆论减少、群众信访投诉减少、群众满意度提高”的要求，制定车驾管业务整治工作方案，集中整治六大方面二十个问题。深入开展驾考规范行动，堵塞考试漏洞；深入开展查验规范行动，严防检验漏洞；积极探索大数据监管，打造全流程业务监督机制；全方位“放权”、“引流”，打造公开便民车管。制定《云浮市车驾管视频监管中心工作制度》《云浮市公安局交警支队车管所窗口投诉处理工作制度》《云浮市交警支队车辆管理所检审股管理制度》《云浮市交警支队加强机动车安全技术检验工作检查监督及处理实施细则》，进一步加强规范化建设，细化岗位职责工作标准，提升车驾管整体服务水平，民警为民服务意识、执法刚性要求、纪律作风建设、风险防控能力不断增强。

下一步，云浮市公安局将认真总结、巩固提升，持续强化抓好教育整顿成果转化，把教育整顿成效转化为责任担当、务实作风和为民行动，切实解决群众“急难愁盼”问题，着力锻造一支“四个铁一般”高素质云浮公安铁军，以忠诚干净担当的新形象庆祝建党100周年。
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