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●云浮：打造市行政服务中心综合服务窗口“一窗通办”
●云浮：帮代办窗口挂牌运作 开启工程审批“全流程”贴心服务新模式
云浮：打造市行政服务中心综合

服务窗口“一窗通办”

为进一步深化云浮营商环境综合改革，助力云浮高质量发展，目前，市行政服务中心综合服务窗口已进驻市直、云城区直共 51 个部门1891 个事项。综合服务窗口自2022年3月起合计收件 1.9 万多件，服务群众 2.5 万多人次。

一、强化标准引领，推进政务服务协同

以“标准先行、规范统一、服务靠前为原则，紧紧围绕企业群众市场登记的重点领域，持续梳理推出一批办事需求量大、企业群众获得感强的市场监管办理清单，按照“只认标准不认人”的原则，落实“一次告知、一表申请、一套材料、一窗 (端)受理、一网办理”的要求，重点对开办企业、生产经营等高频事项实现综合窗口“一窗通办”。

二、优化办事流程，实现综合业务“一窗通办”

在服务大厅开设企业开办“一窗通办”专区，将企业登记注册、公章刻制备案、税控设备和发票申领、银行预约开户、企业参保登记、住房公积金缴存登记等业务纳入企业开办“一窗通办”服务专区，并配备专门人员提供帮办代办、咨询导办、信息录入、窗口受理和证照发放等服务，实现企业开办“一门进出、一次告知、一窗受理、一套表单、一区办结”的线下“一窗通办”服务模式，为企业开办提供更加优质、高效、便利的服务。     

三、设置功能性窗口，推动惠企利民政策兑现
在综合服务窗口设置“惠企政策兑现”窗口，建立健全关于窗口管理、业务流程、指引制度等窗口运行机制。在“惠企政策兑现”窗口放置政策宣传小册子、惠企政策事项及常办事项办事指南，为办事群众提供明晰指引和全流程优质服务。

四、强化靠前服务，紧盯办事难点提前介入

综合窗口通过办事过程管理和效果评估，落实精简材料、优化流程、信用审批等举措，编制便民小便签，提示办事易错点，应用云浮市一体化公共服务平台，匹配电子证照，推动政务服务事项实施清单更加便民高效，进一步减少群众跑腿次数。 

接下来，云浮将继续坚持以党的二十大报告中关于高质量发展的重要论述为基础，以省委经济工作会议和省高质量发展大会精神为指导，持续推进政务服务改革，创新服务举措，以优质“软环境”铸就云浮高质量发展“硬实力”。

云浮：帮代办窗口挂牌运作

开启工程审批“全流程”贴心服务新模式

近日，工程审批帮代办服务窗口在云浮市行政服务中心正式挂牌运作，为企业提供工程审批全流程咨询、帮办代办服务，指导企业制定报建计划、完善相关手续，及时为企业解决在工程审批过程中遇到的问题，帮助企业少走弯路，开启“全流程”贴心服务新模式，全力提升企业办事体验。

该窗口根据《关于印发<云浮市工程建设项目审批代办服务实施办法>的通知》的要求设立，在原有产业代办机制的基础上，结合工作实际，整合产业代办窗口、云城区工改综合窗口、云浮市工改综合窗口力量，集中资源实行市、区窗口一体化建设，联合发改、自然资源、住建、生态环境等审批部门，后台组建帮代办工作专班，为帮代办服务提供业务支撑。企业根据需求，与帮代办窗口签订代办协议，由帮代办人员全流程跟踪审批进度，实行“一窗受理”，后台内部流转，前台统一出证。同时建立会商制度，针对工程审批过程中的难点、堵点问题，由工改办组织相关部门开展会商，指导、帮助企业解决问题，为企业加快开工、投产赢得时间。

目前，云城区、罗定市、新兴县均已成立工程审批帮代办服务窗口，云安区、郁南县拟于近期挂牌。接下来，各市直单位将加强对各县（市、区）的指导，面向帮代办服务窗口工作人员和建筑企业分别开展帮代办服务相关政策的宣传和培训，不断提升帮代办服务能力和质量，着力打造一流的营商环境，让企业得到实实在在的便利。
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