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●云浮：“政务晓屋”打造全新政务服务模式

●云浮云安：开展“把脉”政务服务体验活动
云浮：“政务晓屋”打造全新政务服务模式

全新政务服务模式——“政务晓屋”是云浮创新政务服务、优化营商环境、助力高质量发展的又一重要举措。“政务晓屋”通过一体化共享平台建设云政务服务大厅，依托5G网络，各部门可同步实时连线互动，实现不同事项的“远程联办”、不同部门的“屋内整合”，并以一对一“云坐席”服务构建政务服务“云窗口”，借助“晓屋”丰富窗口服务办理方式，提升窗口服务水平，形成“可视化咨询、可视化辅导、可视化业务办理”的全流程政务服务新模式。努力做到“让数据多跑路，让群众少跑腿”，通过科技赋能，打通服务市民和企业的“最后一米”。

通过“晓屋办”模式，一是有效打破数据壁垒。群众只需通过“晓屋”便能实现“一网通办”，改变以往必须整合业务系统和打通数据共享的方式，避免重复建设和资源浪费，解决以往数据系统升级难、对接难、整合难、共享难的问题。

二是推动一件事一次办。打造“晓屋”的共享式资源整合平台，能畅通各部门政务互动渠道，实现不同政务事项的“多方联办”、不同政府部门的“屋内整合”。群众随时可以通过“政务晓屋”平台的“云坐席”进行发起、转派、连线，实现“一套材料、一窗受理、并联审批、当场办结”，避免群众多头跑、来回跑，真正实现“一件事一次办”。

三是有力解决跨域通办。依托技术共享，通过“晓屋”的可视化窗口，无需签订合作协议、无需对接业务系统、无需梳理通办事项，办事群众在全省到全国各地任意一个“晓屋”均可享有无地域差别的“面对面”云端服务、“手把手”悉心指导，快速实现跨城通办、异地可办、多城联办，有效缩短通勤距离和时间成本。

四是推进线上线下一体化融合。办事群众可以通过“晓屋”，在“云坐席”全程“手把手”和“面对面”的指导下，有效填写表单，解决学习成本高的难题，更好地为群众在移动端、PC端办理业务提供服务。同时，“晓屋”也是传统人工服务窗口的延伸，对于群众选择在线下提交申请材料的业务，依托远程核验等技术，均可以通过“晓屋”办理，有效解决了传统窗口办理业务所需的身份核验、复印件收取等问题。

目前，云浮已设立3台“政务晓屋”，分别在云城益华广场、云城税务城北分厅、罗定嘉达广场。“政务晓屋”已上线的事项涉及公安、税务、市监、人社、自然资源等25个部门共478个事项，涵盖了企业开办、不动产登记、工程审批等高频业务类型。

通过“政务晓屋”，云浮的企业群众目前可预约咨询办理全省乃至全国已上线的全部事项，实现群众办事能“马上办、就近办、一次办”，打造“就在您身边”政务服务新体系，真正让企业和群众体验到“便捷高效、暖心舒心”。

云浮云安：开展“把脉”政务服务体验活动

为有效提升云安政务服务能力,不断拓展政务服务监督和反馈渠道，3月7日下午，云安区邀请20名区政协委员开展政务服务体验活动，收集意见建议，助力优化营商环境。云安区政协副主席刘爱连同志出席活动。

委员们首先详细了解都杨镇桔坡村便民服务站（党群服务中心）的政务服务情况，亲自操作“粤智助”政府服务自助机上的公积金查询、社保缴费查询、缴纳电费等10多项事项办理，感受到“小事不出村”的便捷政务服务。随后，在云安区政务服务中心详细了解中心办事大厅功能划分以及服务事项办理流程，政务服务改革创新内容，企业开办“一窗通办”、“一件事主题服务”、自助办事区等服务情况，并在自助办事区上体验了广东政务服务网网上办事流程。委员们高度评价了云安区近年来在政务服务改革工作上取得的成绩，并就如何提升政务服务工作效能，更好服务企业、群众积极建言献策，共提出意见建议20多条。

接下来，云安将围绕如何持续提升区政务服务水平，制定出台“政务服务体验官”制度，聘请一批“政务服务体验官”，从企业、群众视角对区政务服务工作进行常态化体验、监督，进一步提升政务服务监督评价的参与度，以改革小切口、体验小创新推动服务大提升、环境大变革，进一步增强企业、群众办事体验感和获得感，以一流政务服务助力创建云安一流营商环境。
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