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本 期 内 容

●市级动态
省民政厅到新兴县、郁南县开展“广东兜底民生服务社会工作双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作

云浮市“双百”社工覆盖式推进“五社联动” 关爱 “一小一老”服务

●县（市、区）动态
云城区民政局召开云城区“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作推进会议

云安区民政局推动全区社会救助工作高质量发展

新兴县民政局召开“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作推进会

●社工站（点）动态

云城区思劳镇社工站：关爱弱势群体，圆梦好学女孩“微心愿”公益志愿服务活动

云安区富林镇社工站：情系百姓办实事,热情服务暖人心

罗定市双东街道社工站开展“五社联动”社工宣传、保密安全教育与防溺水宣传进校园活动

新兴县太平镇社工站：“爱在春天里，携手送温暖”敬老爱老献爱心活动

郁南县都城镇社工站：推进“五社联动”关爱“一小一老”社工宣传周活动
●市级动态

省民政厅到新兴县、郁南县开展“广东兜底

民生服务社会工作双百工程”“两个

100%全覆盖”验收工作

为全面落实“广东兜底民生服务社会工作双百工程”（简称“双百工程”）“两个100%全覆盖”工作，深入推进我市“双百工程”社工站（点）建设，2023年4月25日至26日，广东省社会组织管理局登记处二级调研员徐志军带队，到新兴县、郁南县开展“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作。市民政局党组副书记、副局长吴国全，局三级调研员欧世芬，郁南县人民政府党组成员、副县长刘炳荣，新兴县、郁南县民政局及相关镇主要负责同志陪同验收。

验收工作组一行先后前往新兴县大江镇、稔村镇和郁南县东坝镇、通门镇等四个社工站开展实地验收，通过座谈交流、听取汇报、查阅台账等方式，多维度开展评估工作。在实地验收工作中，验收工作组重点听取了各个社工站关于站（点）建设情况、岗位设置、软（硬）件配置、服务开展、服务成效及人才培养等方面的工作汇报，并现场随机抽选两位“双百”社工进行深度访谈，详细了解“双百”社工的入职时间、岗位职责、薪酬待遇、督导培训、政策掌握等实际情况。

期间，验收工作组还到当地困难群众和特殊群体的家庭中进行入户访问，实地了解入户对象日常接受社工专业服务情况，通过服务对象的真实感受和评价，来充分反映出我市“双百”社工日常工作和责任是否落实到位。

验收工作组对我市各地社工站的建设工作给予了充分肯定，并希望社工们能继续坚守初心，扎根基层，叮嘱社工们要继续秉承好的工作传统，立足本职岗位，做困难群众和特殊群体的搜寻者、知心人、暖心人、贴心人、服务生和守护者，为“双百工程”开新局、谋新篇。

接下来，云浮市各镇（街道）社工站将在“两个100%全覆盖”的基础上，继续推进“双百工程”提质增效，发挥“双百”社工继续立足镇街、深入村居的优势，不断发掘服务对象的需求，开展针对性、个性化、专业化服务，进一步推动“五社联动”落地落实，将民政惠民为民政策主动送入千家万户，将党和政府的温暖送到困难群众和特殊群体的“灶头、床头、心里头”，为全市困难群众和特殊群体提供更加优质的、专业的社会工作服务，真正打通为民服务的“最后一米”。

云浮市“双百”社工覆盖式推进“五社联动” 

关爱 “一小一老”服务

   为深入贯彻落实习近平总书记关于民政工作的重要指示批示精神和党的二十大精神，进一步宣传社会工作专业作用，展示社会工作发展成果，推动创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的联动机制（以下简称“五社联动”），做好“五社联动”助力未成年人保护和老年人服务有关工作，云浮市民政局高度重视，根据上级指引制定2023年云浮市“双百工程”社工宣传周活动方案，指导全市社工站开展第十一届“云浮社工宣传周”活动。全市63个社工站纷纷响应，通过多方联动、资源链接、多样化宣传的方式，开展全覆盖式推进“五社联动”，关爱“一小一老”服务，大大提升了群众对“双百”社会工作专业服务的知晓度。
一、关爱“一小”，助力儿童正向成长
      全市各个社工站对孤儿、事实无人抚养儿童、残疾等困境儿童开展关爱“一小”服务，通过联动市慈善会、镇（街）妇联、残联等部门进家门、进校园、进社区等方式对困境儿童开展慰问、安全教育、游戏互动等服务。在入户慰问中，社工和志愿者们悉心询问孩子们的生活状况及学习情况，鼓励孩子们好好学习，积极、乐观面对成长的困境。

另外，全市社工以辖内儿童需求为服务导向，联动周边学校、村（居），通过通俗易懂的讲解、游戏开展禁毒、安全教育、文化传承、社工服务宣传等多主题关爱活动；部分社工站组织儿童走进敬老院开展慰问、义演、助洁等服务，培养儿童传承敬老、爱老的传统美德。

二、关爱“一老”，暖心服务零距离

云浮市“双百”社工充分发挥社工专业优势，撬动社区资源，依托社工站搭建互助平台，联动居家养老服务中心、社区医院、美发店、志愿者等各方力量开展关爱“一老”系列服务。“双百”社工联动多方力量对特困、独居、孤寡等困境长者进行上门慰问。他们走进困境长者家中，为其提供情绪疏导、精神慰藉、改善居家环境等关爱服务，让困境长者零距离享受到社工的暖心服务。对“一老”所有群体开展社区活动，通过宣讲、摊位等为长者提供政策讲解、义诊、义演、生日会等服务；以赶集日为契机，对前来赶集的长者进行宣传与服务，强化其防诈骗、安全、健康管理等方面意识，提高其晚年生活质量。

三、普及专业服务，社工形象深入人心
     “双百”社工在开展上述服务过程中，深入全市各镇（街）、村（居）中广泛宣传社会工作基本知识、政策法规、发展成果以及社会工作领域先进典型、有代表性的服务项目等；通过视频播放、活动宣讲的方式，生动形象讲解“社工是什么”、“社工做什么”和“社工服务有哪些”；通过制作并派发带有“双百”服务介绍的环保袋、扇子、围裙，粘贴海报与涂鸦等方式，普及社工专业服务，使得社工形象深入群众心中。

四、服务成效与下一步计划
全市社工站推进“五社联动”，关爱“一老一小”服务共投入社工1070人次，联动志愿者、村（居）“两委”、社会组织等人员共1396人次，开展关爱活动72场、入户探访1300户，整个社工周共计服务11248人次（其中：关爱“一小”2483人次，关爱“一老”4564人次，服务普通群众4000人次）；链接米、面、家具等社会慈善资源物资，折合人民币29547元；共计派发社工宣传单5801张，制作宣传视频24个，派发社工宣传袋子、洗衣液、围裙、家具等物资2285件。

通过本次社工周活动，进一步推动“双百社工”走向群众、走进村居，为“一小一老”提供多样式、实实在在的贴心服务，进一步营造关爱“一小一老”的社会氛围。同时，传播了社会工作专业知识、价值理念，扩大社会工作知晓度，提高“双百”社工的社会认知度和整体形象。下一步，云浮市各个社工站将持续发挥社工服务的专业性，提升村（居）民对社会力量的感知度和认可度，提升困难群众和特殊群体整体的安全感、获得感和幸福感。

●县（市、区）动态
云城区民政局召开云城区“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作推进会议

    省民政厅将组织开展“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作。为做好迎检准备，4月18日，云城区民政局召开云城区“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作推进会议，区民政局副局长陈志建、相关业务股室负责人、市“双百工程”督导人员、各镇（街道）社工站站长及副站长参加。

会上，区民政局相关负责人详细解读了《“广东兜底民生服务社会工作双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作方案》。市“双百工程”督导人员对照验收评分表逐一讲解项目内容和评分标准，梳理迎检材料清单及制作统一模板供各镇（街）参考，大大提升迎检效率。其后，与会人员详细解读省民政厅“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作方案，并就迎检准备进行座谈交流。
目前，云城区共建成8个社工站，40个社工点，整合和招聘了109名社工，实现了全区社会工作服务站（点）、困难群众和特殊群体社会工作服务两个100%覆盖。下一步，云城区民政局将充分发挥社工在保障和改善民生的积极作用，稳步推进民生实事项目，全力提升困难群众和特殊群体的生活品质。

云安区民政局推动全区社会救助工作

高质量发展

    为提升全区“双百”社工政策理论水平和救助服务能力，进一步做好困难群众基本生活保障工作，近日，云安区民政局到各镇开展社会救助工作调研，并现场进行业务政策知识培训。

调研中，调研组详细了解了社会救助事项审核审批权限下放后，各项社会救助事项具体落实情况；推广社会救助领域“党建+社会救助”工作情况以及通过社会保障卡发放民政领域救助补助资金等方面情况，现场查阅了各镇低保、特困、低保边缘家庭认定和支出型困难家庭认定、临时救助系统档案信息和纸质档案资料。针对社会救助日常操作中难点、堵点问题，提出了具体的意见和建议。

培训班上，区民政局有关负责人详细解读了《云浮市最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭救助实施细则》。会议强调，各镇要充分发挥“双百社工”专业作用，落实落细各项社会救助政策，想方设法为困难群体排忧解难，当好困难群体的“贴心人”，切实打通为民服务“最后一米”。

下一步，云安区民政局将定期到各镇开展社会救助业务政策知识培训，努力打造一支业务精、服务好的专业化社工队伍，不断推动全区社会救助工作高质量发展。
新兴县民政局召开“双百工程”“两个100%

全覆盖”验收工作推进会

为进一步贯彻落实“广东兜底民生服务社会工作“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作，对各镇“双百工程”推进情况进行阶段性总结，近日，新兴县民政局组织召开了“双百工程”“两个100%全覆盖”验收工作推进会议，局党组成员、副局长邓冠恒出席会议并作讲话，各镇社工站常务副站长、“双百工程”督导人员以及一线社工代表等60多人参加会议。

会上，邓冠恒概括总结了各镇社工站的工作，充分肯定了过去两年“双百工程”良好成效和积极影响，并对各镇社工站扎实推动“双百工程”，做到“两个100%全覆盖”作出安排部署。

一要深化思想认识。建立健全各项规章制度，切实做好基础建设、人员保障工作，为各镇社工站（点）实现“两个100%全覆盖”夯实基础。二要科学规范管理。科学设置社工站岗位，及时制定清晰的服务框架，充分调动事务岗和服务岗社工的积极性，探索“双百工程”经验模式，及时满足民政服务对象的需求。三要开展专业服务。因地制宜依托社区资源，为群众开展危机介入、情绪疏导、社会融入等专业服务，努力打造典型案例，进一步扩大“双百工程”的社会影响力。四是擦亮志愿品牌。借力我县慈善和志愿资源，常态化开展志愿服务，坚持实施“大病救助”“扶老携幼关爱行动”等慈善项目，打造特色志愿服务品牌。五是注重人才培养。各镇要鼓励社工参加社会工作者职业水平考试，提高持证率。社工要认真参与督导学习，进一步提升专业服务水平。六是重视资料归集。做好档案分类整理、阶段性工作总结汇报，根据服务对象反馈及时调整服务计划，真正将“双百工程”专业化、本土化。

●社工站（点）动态

云城区思劳镇社工站：
关爱弱势群体，圆梦好学女孩“微心愿”

公益志愿服务活动

为深入贯彻落实党的二十大精神，践行“民政为民、民政爱民”理念，使更多惠民生、暖人心的举措落到实处。今年以来，思劳镇社工站持续做好弱势群体关心关爱工作，常态化开展弱势群体走访活动。

在常态化走访服务中，城村村委榃满村小淇一家是社工们较为关注的其中一户低保家庭。小淇今年20周岁，肢体二级残疾，生活自理能力较弱，父母离异后，父亲打散工，爷爷奶奶在家照顾她和其弟弟妹妹，在思劳镇政府和城村村委会的帮助下，小淇已办理了残疾证和纳入了低保救助行列。在恒常走访入户时，小淇的爷爷曾多次向社工诉说了小淇想拥有一套小学一至六年级教材的小心愿。由于残疾的原因，小淇没办法和正常的孩子一样持续在校学习，学校也曾经赠送平板电脑给小淇学习，但是对于小淇来说，平板电脑的学习的效果远没有书本的作用来得直观。每次社工去探访小淇的时候，她总是很积极的向我们展示她的学习成果，望着眼前这个爱笑的女孩，社工心里都有种说不出的滋味，明明简单的愿望对她来说却难以实现，而小淇乐观好学的态度也让我们感触颇深，在我们看来这套教材只不过是十多本普通教科书，但是对于小淇来讲，这是她能够像其他孩子一样正常学习的体现，是她继续学习的动力，是她获得快乐和自由的途径，是她的小小心愿。

因此，我们将小淇的“微心愿”需求征集后，上报给云浮市民政局社工督导，在收到思劳镇的心愿清单后，督导通过微心愿平台，积极行动联系各方资源，思劳社工站也积极与妇联、教办等相关部门联系，在多方的共同努力下，很快就找到了热心人士认领小淇的心愿并捐赠了完整的一套小学课本。收到课本后，思劳社工站和镇妇联也准备好相关的学习用品，再次入户探访小淇一家。小淇一家在收到社工们带来的课本和学习用品的时候，脸上都洋溢着满满的喜悦之情，小淇在欢笑之余还迫不及待的打开书本，当场学习起来。能够帮助到弱势群体解决实际问题，使得社工的工作更有意义；下来，思劳社工和妇联将持续关注小淇一家的情况，继续做好社会关爱服务，打通为民服务“最后一米”。

此次入户探访慰问活动仅仅是双百社工联合各部门开展日常社会工作的一个小小缩影，我们将继续发挥社工的专业力量，以细心细致的工作态度，用善于发现问题的眼睛，做到应救尽救，应帮尽帮，充分利用“五社联动”的优势，链接好资源共享，希望帮助到更多困难群众和弱势群体，将“双百工程”理念推进基层并扎根基层，稳步提升民生兜底工程的服务质量，把党的温暖和关怀及时送到困难群众和特殊群体的手里、心上。

云安区富林镇社工站：

情系百姓办实事，热情服务暖人心

“非常感谢你们，是你们让我们全家看到了希望。”富林镇庙山村委水圳头村的村民邱某将一面写着“情系百姓办实事 热情服务暖人心”的锦旗送到富林镇社会工作与志愿服务协会社工的手里，感谢他们为自己解决生活上的困难，重拾生活信心。

富林镇社工在日常走访慰问时，识别到水圳头村村民邱某及其妻子双双患病，还有四个小孩在读书，家庭情况较为困难。社工经对邱某的家庭情况进行专业评估、建档立卡，并通过结对式帮扶的方式成功为邱某的两个小孩争取每学期650元的助学补助。

目前，在社工和村委干部的帮助下，邱某获得公益性岗位，从事乡村保洁员的工作，获得了稳定的收入来源。加之其养殖起鸡、鸭帮补家用，其妻子获得了残疾补贴，其家庭的实际困难得以解决。近年来，富林镇社会工作站持续开展为民办实事志愿服务活动，用实际行动打通为民服务的“最后一米”，受到了群众的一致好评。

罗定市双东街道开展“五社联动”社工宣传、保密安全教育与防溺水宣传进校园活动

临近五月，气温逐渐上升，恰逢“4.15”全民国家安全教育日来临之际，为提高辖区内儿童对“双百”社工的认识和加强其安全防范意识，4月13日上午，双东街道社工站联合街道宣传办、龙凤村委到龙凤小学开展社工宣传、保密安全教育及防溺水宣传活动。此次“五社联动”系列活动共三场次，服务群众50余人次。

一、防溺水及保密安全教育活动

（一）防溺水宣传活动

防溺水宣传活动进校园。社工设置发放防溺水宣传单、播放防溺水知识宣传的短视频、齐声朗读显浅易懂的防溺水之歌等环节，通过有奖知识问答的方式，强化同学们的活动参与度，让同学们学到了许多实用的防溺水技巧以及在遭遇溺水时的救助措施，有效地提高了自身的防溺水安全意识。

（二）保密安全教育活动

街道办保密员在讲台上给同学们讲述关于保密安全内容的ppt，普及保密安全的知识，并通过有奖问答环节，让同学们积极参与进来，让他们加深对保密安全的印象。本次活动让同学们认识到什么是保密安全，很好地拓展了他们关于国家保密安全方面的知识。

二、社工宣传活动

双东街道社工通过PPT讲解以及播放社工宣传视频，向学生们介绍了社工的工作职责、服务内容以及社工与志愿者的区别，提升社工知晓度，并告知学生们如有困难需要求助，可以联系社工寻求帮助。活动让学生们对社会工作及社工职能有了初步的认识，加深了他们对“双百”社工的印象。

通过此次宣传活动，让辖区儿童牢固树立了“安全第一，预防为主”的思想观念，切实提高了防溺水意识，也让他们初步认识了社工这个职业，在一定程度上扩大了“双百”社工的宣传度。
新兴县太平镇社工站：

“爱在春天里，携手送温暖”敬老爱老

献爱心活动
近日，太平镇社工联合科技园百合幼儿园和惠能幼儿园师生共同前往太平镇敬老院开展敬老爱老献爱心活动，用实际行动践行服务群众、关爱老人的为民情怀。
    首先是义演环节。幼儿园的小朋友和老师们一起，热情洋溢地为老人们献上了欢乐的舞蹈，动听的歌曲，激昂的演讲等多种形式节目，婉转悠扬的乐曲声和老人们的阵阵掌声顿时让敬老院热闹非凡。演出活动结束后，敬老院中洋溢着欢声笑语，幼儿园师生和社工把带来的小礼物送到老人们手中，并祝福他们健康长寿、安享晚年。

接着是入户慰问环节，社工为行动不便的部分老人送上慰问物品，和他们聊聊家常并关心询问老人们的身体与日常生活状况，和老人们讲一讲新鲜有趣的事情，让老人们感受到党和社会的温暖。最后，社工们不忘嘱咐老人们多保重身体，注意饮食，老人们为社工们的助人行为纷纷点赞。

此次活动，社工们从自己做起，发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，不仅运用了社会资源为敬老院老人带来了欢乐和温馨，还在实践中给孩子们幼小的心灵埋下爱的种子，培养他们的敬老、亲老、爱老、助老的思想品德，弘扬社会正能量。

郁南县都城镇社工站：

推进“五社联动”关爱“一小一老”

社工宣传周活动

为深入贯彻落实习近平总书记关于民政工作的重要指示批示精神和党的二十大精神，进一步宣传社会工作专业作用，展示社会工作发展成果，推动创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的联动机制，做好“五社联动”助力未成年人保护和老年人服务试点工作，都城镇社会工作服务站结合实际工作在城东服务点、中山社区、夏袭服务点等地开展具创新性、特色的“社工周”系列宣传活动。

一、“未”爱护航，一起“童”行

未成年人是祖国的未来和民族的希望，社工在夏袭服务点携手郁南交警开展交通安全知识系列宣传教育活动，引导青少年自觉遵守交通法规，熟记交通安全知识。通过此次交通安全宣讲活动，树立学生遵守交通规则、文明出行的安全意识，教育学生要把安全意识融入到生活中，做到安全出行、文明出行、幸福出行。此外，都城镇社工站在中山社区以青少年群体为对象开展“社工周”系列宣传活动，通过专题讲座、趣味问答等活动让青少年对社工工作认识，引导青少年良好价值观形成。

二、社工助老暖人心

尊老敬老爱老是中华民族的传统美德。为进一步推进新时代文明实践，持续提升老年人获得感、幸福感、安全感。都城镇社工站社工入户对老人、残疾人进行恒常探访，社工鼓励老人积极参与社区活动，乐于交友，从而丰富精神世界。此外，都城镇社工站在城东服务点开展“社工周”系列宣传活动及进行防范非法集资及养老诈骗的宣传，通过此次活动，引导社区群众学习防范非法集资及养老诈骗的知识，进一步增强了社区群众抵制诈骗的“免疫力”，起到了良好的宣传效果，强化了社区群众识骗、防骗的意识和能力。

三、社会工作科普宣传

为了提高人民群众对社会救助政策的知晓度、展现社会工作者风采，2023年4月15日都城镇社工站在大王山公园开展宣传活动。在现场，社工及志愿者为群众发放宣传资料，并通过摆放社工趣味画图、现场讲解等形式，向大家宣传社工的服务重点、服务体系建设历程及服务成效，进一步提升群众对社会工作的知晓度和认同感。此次活动，增进了“双百”社工的知名度，促使群众逐步认识社工、关注社工、参与社工活动。

 通过此次“社工周”宣传活动，不仅提升了居民对社会工作者的知晓度和关注度，还进一步激励广大社会工作者发挥优势、联动资源、履行职责、践行使命，推动社会工作高质量发展。下一步计划，都城镇社工站将持续聚焦“一小一老”民生需求，以居民的实际需求为导向，用好用活服务阵地，落实福利政策，链接社会资源，做好精细化服务，用服务暖民心。“双百”社工立足镇街、深入村居，着力为镇内困难群众和特殊群体提供暖心服务。


发至：梁绍雄副市长、潘杰华二级调研员；市直有关单位，各县（市、区）委深改委、人民政府，民政局。
　抄送：省民政厅，市委深改委成员。
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